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REKOMANDIME TË PËRGJITHSHME

Aktorët qytetarë duhet të avokojnë dhe mbështesin 
zhvillimin dhe zbatimin e kornizave ligjore që adresojnë 
gjuhën e urrejtjes, në përputhje me standardet 
ndërkombëtare të të drejtave të njeriut. Kjo përfshin 
përcaktimin e qartë të gjuhës së urrejtjes dhe vendosjen e 
dënimeve të përshtatshme, duke mbrojtur të drejtën e lirisë 
së shprehjes dhe duke siguruar që ligjet të mos keqpërdoren 
për të shtypur mospajtimin ose kritikën legjitime.

PROMOVIMI I KORNIZAVE LIGJORE

Aktorët qytetarë duhet të bashkëpunojnë me 
organizata dhe individë me të njëjtin mendim për të 
ndërtuar aleanca dhe koalicione kundër gjuhës së 
urrejtjes. Kjo mund të përfshijë përpjekje të 
përbashkëta avokuese, fushata publike dhe veprime 
solidariteti për të përforcuar mesazhet e tolerancës, 
diversitetit dhe gjithëpërfshirjes dhe kundër gjuhës së 
urrejtjes, përmes narrativave pozitive dhe konstruktive.

NDËRTIMI I ALEANCAVE DHE KOALICIONEVE

Aktorët qytetarë duhet të promovojnë edukimin mediatik 
dhe njohuritë dixhitale në mesin e publikut për të 

mundësuar mendimin kritik, kontrollimin e fakteve dhe 
përdorimin e përgjegjshëm të mediave sociale. Kjo mund t'i 
ndihmojë individët të njohin dhe të kundërshtojnë gjuhën e 

urrejtjes dhe të zvogëlojnë ndikimin e saj në shoqëri.

NXITJA E NJOHURIVE MEDIATIKE
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Aktorët qytetarë duhet të mbështesin përpjekjet për të 
krijuar komisione të së vërtetës ose mekanizma të 
ngjashëm që promovojnë të vërtetën, kujtesën historike 
dhe pajtimin. Kjo përfshin avokimin për përfshirjen e 
perspektivave të ndryshme, nxitjen e dialogut ndërmjet 
grupeve të ndryshme dhe promovimin e një kulture 
llogaridhënieje dhe pajtimi në të gjitha nivelet e shoqërisë.

PROMOVIMI I TË VËRTETËS DHE PAJTIMIT

Aktorët qytetarë duhet të avokojnë për qasje të barabartë 
në drejtësi për të gjithë individët dhe grupet, veçanërisht 

viktimat e abuzimeve të të drejtave të njeriut. Kjo përfshin 
promovimin e reformave për të garantuar që mekanizmat e 

drejtësisë të jenë të pavarur, transparent dhe 
gjithëpërfshirës dhe që viktimat të kenë të drejtën të marrin 

pjesë, të dëgjohen dhe të kërkojnë dëmshpërblime.

FUQIZIMI I QASJES NË DREJTËSI
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Aktorët qytetarë duhet t'u japin përparësi nevojave 
dhe të drejtave të viktimave në proceset e 

ballafaqimit me të kaluarën.

MBËSHTETJA E QASJES ME VIKTIMAT NË QENDËR



Kosova duhet të investojë në ngritjen e kapaciteteve 
për aktorët qytetarë të përfshirë në drejtësinë 
tranzicionale për të njohur, dokumentuar dhe 
raportuar në mënyrë efektive incidentet e gjuhës së 
urrejtjes. Kjo mund të përfshijë programe trajnimi për 
identifikimin e gjuhës së urrejtjes, njohuri dixhitale 
dhe masat e sigurisë për trajtimin e gjuhës së 
urrejtjes. Përpjekjet për ngritjen e kapaciteteve duhet 
të synojnë gjithashtu të forcojnë qëndrueshmërinë 
dhe mirëqenien e aktorëve qytetarë, duke u ofruar 
atyre mbështetje psikosociale dhe masa për të 
përballuar ndikimet negative të gjuhës së urrejtjes.

NGRITJA E KAPACITETEVE

Kosova duhet të nxisë bashkëpunimin multisektorial 
ndërmjet institucioneve qeveritare, organizatave të 
shoqërisë civile, mediave dhe palëve të tjera të 
interesuara për të zhvilluar një qasje të koordinuar 
dhe holistike për adresimin e gjuhës së urrejtjes që 
synon aktorët qytetarë të përfshirë në drejtësinë 
tranzicionale. Kjo mund të përfshijë krijimin e 
mekanizmave të përbashkët për monitorimin dhe 
raportimin e incidenteve të gjuhës së urrejtjes, 
koordinimin e strategjive të reagimit dhe zhvillimin e 
partneriteteve për të përforcuar kundër-narrativat 
karshi gjuhës së urrejtjes.

BASHKËPUNIMI MULTISEKTORIAL

Kosova duhet të zhvillojë fushata gjithëpërfshirëse të 
ndërgjegjësimit që synojnë segmente të ndryshme të 

shoqërisë, duke përfshirë organizatat e shoqërisë civile, 
mediat, institucionet arsimore dhe publikun e gjerë. Këto 

fushata duhet të synojnë të promovojnë tolerancën, 
respektin për diversitetin dhe pasojat e dëmshme të 

gjuhës së urrejtjes. Institucionet arsimore duhet 
gjithashtu të integrojnë edukimin për të drejtat e njeriut 

dhe njohuritë mediatike në kurrikulë për t'i pajisur të 
rinjtë me aftësitë dhe njohuritë për të vlerësuar në 

mënyrë kritike dhe për t'iu kundër përgjigjur gjuhës së 
urrejtjes.

RRITJA E VETËDIJES DHE EDUKIMI
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Kosova duhet të angazhohet në bashkëpunim 
ndërkombëtar për të ndarë praktikat më të mira, 

ekspertizën dhe burimet në adresimin e gjuhës së 
urrejtjes që synon aktorët qytetarë të përfshirë në 

drejtësinë tranzicionale. Kjo mund të përfshijë 
partneritetin me organizatat ndërkombëtare, për të 

zhvilluar iniciativa të përbashkëta, për të shkëmbyer 
njohuri dhe për të mobilizuar burime për të luftuar në 

mënyrë efektive gjuhën e urrejtjes.

BASHKËPUNIMI NDËRKOMBËTAR
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Rekomandime: Gjuha e urrejtjes dhe mediat masive

Qeveritë duhet të rregullojnë gjuhën e urrejtjes në media duke 
vendosur udhëzime dhe standarde të qarta që përcaktojnë se 
çfarë përbën gjuhën e urrejtjes. Këto udhëzime duhet të 
zhvillohen në konsultim me ekspertë dhe organizata të 
shoqërisë civile dhe duhet të përditësohen rregullisht.

RREGULLIMI I GJUHËS SË URREJTJES
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Organet mediatike duhet të inkurajohen të promovojnë 
diversitetin dhe përfshirjen në përmbajtjen e tyre. Kjo mund të 
arrihet duke rritur përfaqësimin e grupeve të margjinalizuara 
në organizatat mediatike dhe duke ofruar trajnime për 
gazetarët se si të raportojnë për çështje të ndjeshme.

PROMOVIMI I DIVERSITETIT TË MEDIAS
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Organizatat mediatike duhet të inkurajohen të miratojnë masa 
vetërregulluese që nxisin raportimin e përgjegjshëm dhe 
minimizojnë rrezikun e gjuhës së urrejtjes. Kjo mund të përfshijë 
krijimin e mekanizmave të brendshëm për monitorimin dhe 
rishikimin e përmbajtjes dhe ofrimin e trajnimeve për stafin mbi 
praktikat e raportimit etik.

FUQIZIMI I VETË-RREGULLIMIT
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Platformat e mediave sociale duhet të investojnë në mjete dhe 
teknologji më të mira të kontrollit, duke përfshirë inteligjencën 
artificiale, për të zbuluar dhe hequr gjuhën e urrejtjes shpejt dhe 
me efikasitet. Kjo do të ndihmonte gjithashtu për të reduktuar 
barrën e personave që kryejnë këto kontrolle, të cilët mund të 
jenë subjekt i traumës për shkak të përmbajtjes që u kërkohet 
të rishikojnë.

PËRMIRËSIMI I MJETEVE TË KONTROLLIT
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Publiku duhet të edukohet mbi rreziqet e gjuhës së urrejtjes në 
media dhe të pajiset me mjetet e nevojshme për të identifikuar 
dhe raportuar gjuhën e urrejtjes kur e ndesh atë. Kjo mund të 
arrihet nëpërmjet promovimit të programeve të edukimit 
mediatik në shkolla dhe ofrimit të informacionit dhe burimeve 
për konsumin e përgjegjshëm të medias.

PROMOVIMI I NJOHURIVE MEDIATIK

05

Organizatat mediatike që përfshihen në gjuhë të urrejtjes duhet 
të mbajnë përgjegjësi për veprimet e tyre. Kjo mund të arrihet 
duke vendosur gjoba  ose dënime të tjera për shkelje të 
rregullave të gjuhës së urrejtjes dhe duke ofruar një mekanizëm 
për individët ose grupet që janë dëmtuar nga gjuha e urrejtjes 
për të kërkuar  dëmshpërblim.

INKURAJIMI I LLOGARIDHËNIES
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